
Финансово изпълнение

на договори по приоритетна ос 1 

„Научни изследвания и 

технологично развитие“ 

ПРОЦЕДУРА BG05M2ОP001-1.002 

„ИЗГРАЖДАНЕ И РАЗВИТИЕ НА ЦЕНТРОВЕ ЗА 

КОМПЕТЕНТНОСТ“



Условия за допустимост на разходите

1. Да бъдат извършени след датата на влизане в сила на административния договор и до
изтичане на срока за изпълнение на проекта – с изключение на разходите за външен
одит на проекта.

2. За разходите да е налична адекватна одитна следа съгласно минималните изисквания
на чл. 25 от Делегиран регламент (ЕС) № 480/2014 г., включително да са спазени
разпоредбите за наличност на документите по чл. 140 от Регламент (ЕС) №
1303/2013.

3. Да са действително платени - не по-късно от датата на подаване на
междинния/окончателния отчет по проекта.
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Условия за допустимост на разходите

4. Разходите следва да са извършени единствено за дейностите посочени в договора за
предоставяне на безвъзмездна помощ, както и в съответствие с одобреното проектно
предложение.

5. Да са за реално доставени продукти, извършени услуги и строителни дейности.

6. Да са отразени в счетоводната документация на бенефициента/партьора чрез отделни
счетоводни аналитични сметки или в отделна счетоводна система.

7. Да могат да се установят и проверят, да бъдат подкрепени от оригинални разходо-
оправдателни документи.
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Условия за допустимост на разходите

8. Да са извършени от допустими по настоящата процедура бенефициенти или от

техните партньори.

9. Да са извършени законосъобразно, съгласно приложимото право на Европейския съюз

и българското законодателство.
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Допустими разходи

1. Разходи за изграждане на научноизследователски инфраструктури

Инвестициите в инфраструктура/оборудване следва да бъдат най-малко 75 % от общия

размер на безвъзмездната финансова помощ, с цел да се осигури устойчиво развитие на

научноизследователската инфраструктура
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2. Разходи за закупуване и модернизация на оборудването.

3. Разходи за дълготрайни нематериални активи.

4. Разходи за разработването и приемането на:

 политика и правилник за интелектуалната собственост;

 политика и структура за експлоатация и комерсиализация на резултатите от

научните изследвания;

 правилници за институционално прилагане на Европейската харта на учените и

на Кодекса за назначаване на изследователи на ЕК;

 пилотни модели и иновации; методологии за обучение и квалификация за работа

в съответната област на въздействие и др.
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5. Разходи за възнаграждения

 Стойността на разходите за възнаграждения на изследователи за 1 астрономически час

(с включени задължителни осигуровки за сметка на работодателя) не следва да

превишава часовата ставка за съответната позиция, както следва:

45,63 лв. на час за водещи изследователи;

30,54 лв. на час за изследователи без научна степен.

 Стойността на разходите за възнаграждения на останалия персонал не следва да

превишава часовата ставка за съответната позиция, съгласно Приложение XIV -

Стандартни таблици за допустимия размер на почасовото възнаграждение на лицата,

наети във връзка с изпълнението и управлението на проектите.



6. Разходи за обучение на лаборанти, инженери и млади учени, част от персонала

на Центровете за компетентност и за специализации във водещите научни

центрове в чужбина.

7. Разходи за командировки на персонала и изследователския екип по проекта за

участие в специализации, международни конференции, тематично свързани с

проекта.

8. Разходи за закупуване на материали и консумативи, използвани в дейностите

по проекта и научните изследвания.
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9. Разходи за организация и управление – до 10 на сто от общите допустими

разходи по проекта.

разходи за възнаграждения за лица, пряко ангажирани с дейности по

управлението и/или изпълнението на проекта, включително

задължителни здравни и осигурителни вноски за сметка на осигурителя;

разходи за командировъчни пари (пътни, дневни и квартирни);

административни разходи, свързани с управлението на проекта

(консумативи и материали, наем и др.).
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10. Разходи за невъзстановим ДДС - допустим разход .

 ДДС за целите на оперативната програма (съгласно ПМС 189/2016 г. и Указания

на ДНФ № 3/23.12.2016 г.) бива възстановим и невъзстановим.

Невъзстановимият ДДС е допустим разход по проектите.

 Бенефициентите са отговорни за администриране на процеса за определяне на

ДДС като допустим разход по ОП НОИР.

 Бенефициентите да водят подробна счетоводна отчетност, която да е

достатъчна за установяване и проследяване на възстановим и

невъзстановим данък върху добавена стойност.
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Бенефициентите следва да поддържат и предоставят информация за размера

на невъзстановимия данък върху добавена стойност, който се включва като

допустим разход по проекта, посочвайки сумата в таблица „Опис на разходите

за ДДС, включен в допустимите разходи по проекта

(Приложение № 12 към Ръководството).
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11.Разходи за застраховки на придобитите в резултат на дейността

дълготрайни материални активи за периода до края на проекта.

12.Разходи за текущата поддръжка (вкл. режийни - електроенергия,

топлофикация, ВиК, почистване и подобни); максималната сума на

разходите не трябва да надвишава 5% от общите допустими разходи

по проекта

Разходите за текущата поддръжка не следва да надвишават 5 % от общите

допустими разходи по проекта.
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Извършването на режийни разходи е допустимо, в случай, че измервателните уреди

позволяват безспорно отнасяне на извършените разходи към конкретния наемател,

както и когато общи измервателни уреди отчитат потребление за няколко наемателя.

В последния случай следва да бъде разработена методика.
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13. Разходи за дейности, свързани с широко разпространение на резултатите от

научните изследвания, както и дейности по трансфер на знания:

 Разходи за публикуване на научни статии;

 Разходи за защита и поддържане на интелектуалната собственост;

 Разходи за експлоатация и комерсиализация на резултатите от научните

изследвания, вкл. структура за трансфер на знания и технологии;

 Разходи за организиране на семинари и конференции, разпространение на

резултатите и други, при условие, че те са пряко свързани с проекта.

Всички печалби от дейностите по трансфер на знания, следва да бъдат

реинвестирани в основните неикономически дейности на научно-

изследователската организация или инфраструктура.



14. Разходи за информация и комуникация.

Разходите за информация и комуникация не следва да надвишават 1 % от общите

допустими разходи по проекта.

15. Разходи за одит

Разходите за одит могат да бъдат извършени и след изтичане на срока за изпълнение на

проекта, а плащанията по тях трябва да бъдат направени не по-късно от датата на

представяне на финалния отчет.
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*

 Разходите за инвестиции инфраструктура/оборудване следва да бъде

най-малко 75 % от общия размер на БФП, с цел да се осигури

устойчиво развитие на научноизследователската инфраструктура;

 Разходи за закупуване на незастроен имот и застроен имот - до 10 %

от общо допустимите разходи по проекта;

 Разходи за текуща поддръжка (вкл. режийни) - до 5 % от общо

допустимите разходи по проекта;

 Разходи за организация и управление - до 10 % от общо допустимите

разходи по проекта;

 Разходи за публичност и визуализация - до 1 % от общо допустимите

разходи по проекта
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Недопустими разходи



 Разходи, които вече са финансирани със средства от ЕСИФ или чрез други

инструменти на ЕС в съответствие с чл. 65, параграф 11 от Регламент (ЕС) №

1303/2013, както и с други публични средства, различни от тези на бенефициента;

 Глоби, финансови санкции и разходи за разрешаване на спорове;

 Комисионите и загубите от курсови разлики при обмяна на чужда валута;

Данък върху добавената стойност, освен когато не е възстановим;

 Закупуване на дълготрайни материални активи – втора употреба;

 Разходите за гаранции, осигурени от банка или от друга финансова институция;

 разноските за финансови трансакции;

 разходи за извеждането от експлоатация или строежът на атомни електроцентрали;
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 Разходи за извеждането от експлоатация или строежът на атомни електроцентрали;

 Инвестиции за постигане намаляване на емисиите на парникови газове от дейности,
изброени в приложение I към Директива 2003/87/ЕО на Европейския парламент и на
Съвета от 13 октомври 2003 г. за установяване на схема за търговия с квоти за емисии
на парникови газове в рамките на Общността и за изменение на Директива 96/61/ЕО на
Съвета (ОВ, L 275, 25.10.2003 г., стр. 32);

 Разходи за производството, обработката и продажбата на тютюн и тютюневи изделия;

 Предприятия в затруднение, така както са определени в правилата на Европейския съюз
за държавните помощи;

 Разходи за инвестиции в летищна инфраструктура, освен ако са свързани с опазването
на околната среда или са придружени от инвестиции, необходими за смекчаване или за
намаляване на отрицателното й въздействие върху околната среда;

 Разходи за стопански дейности, които не са с чисто допълващ характер и ограничен
обхват, т.е. за стопански дейности, които не потребяват точно същите ресурси (като
материали, оборудване, труд и постоянен капитал), както нестопанските дейности и
надвишават 20 % от общия годишен капацитет на научно-изследователската
инфраструктура.
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Авансово плащане
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Необходимите документи, които се изискват, за да бъде извършено авансово плащане, 

са следните:

 Попълнено Искане за авансово плащане;

 Финансова идентификационна форма, посочена в Искането за плащане, заверена от 

съответната банка и подписана от представляващия бенефициента по образец 

(Приложение № 14 към Ръководството) – оригинал;

 Документ за обезпечение на авансовото плащане, съгласно съответния договор, 

(Приложение № 15.1 или № 15.2) – оригинал.



 Размерът на авансовото плащане е в размер до 10% от стойността на финансовата

подкрепа.

Първоначално се извършва плащане в размер 1% от стойността на финансовата

подкрепа, а остатъкът до 10% се изплаща при сключване на първия договор за

строителство или за доставка на оборудване, ако тази доставка е основна

съобразно предвиденото в проектното предложение.

Управляващият орган извършва авансовото плащане при наличието на разполагаем

лимит в двуседмичен срок от датата на подаване от бенефициента на искане за

плащане по образец, и формуляр за финансова идентификация.
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 Общата сума на авансовото и междинните плащания не може да надвишава 90%

от стойността на безвъзмездната финансова помощ.

 Сумата по авансовото плащане се верифицира при окончателното плащане, като

същата сума и лихвата по банковата сметка към датата на приключване на проекта

не се включват в Искането за окончателно плащане от бенефициента.

ПРОЦЕДУРА BG05M2ОP001-1.002 
„ИЗГРАЖДАНЕ И РАЗВИТИЕ НА ЦЕНТРОВЕ ЗА КОМПЕТЕНТНОСТ“



ПРОЦЕДУРА BG05M2ОP001-1.002 
„ИЗГРАЖДАНЕ И РАЗВИТИЕ НА ЦЕНТРОВЕ ЗА КОМПЕТЕНТНОСТ“

Финансов отчет



 Финансовият отчет представя всички разходи по проекта за отчетния период и се

съставя чрез попълване на съответните актуални форми в ИСУН 2020;

Опис на разходооправдателните документи представлява част от Финансовия

отчет. В ИСУН 2020, секция 2. „Опис – документи“ от финансовия отчет се

въвеждат данни за всички разходооправдателни документи, относими към дадения

отчетен период;

 Разходооправдателните документи трябва да бъдат подредени в последователност,

следваща структурата на конкретния проектен бюджет.

При е-отчитане се сканират оригиналите на фактурите. Ако се прилагат копия на

фактурите, те трябва надлежно да бъдат оторизирани от бенефициента (с печат,

подпис и надпис „Вярно с оригинала“).
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Сроковете за извършване на верификация през ИСУН 2020 на междинно и 

окончателно плащане са в съответствие с определените в чл. 62, ал.1 от ЗУСЕСИФ –

в 90-дневен срок от постъпване на искането за плащане на бенефициента.
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Документи за отчитане на извършените разходи

Извършването на разходите се доказва със съответните разходооправдателни

документи, които дават възможност за прозрачно проследяване на плащането и

осигуряват адекватна одитна пътека.

 Разходооправдателни документи или други документи с еквивалентна

доказателствена стойност, на които задължително е изписан номерът на

договора за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ.
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 Отчитане на разходи за възнаграждения:

- Разчетно-платежни ведомости за изплатени суми за възнагражденията на лицата,

наети в изпълнение на проекта, от които ясно да се виждат отделните суми на

изплатените данъци и осигурителни вноски за сметка на работодателя и за сметка

на лицето.

- При извършване на масово плащане на възнаграждения, във връзка с изпълнение

на дейности по проекта, следва да се представи поименен списък на лицата и

изплатените им суми, заверен от банката;

- На платежните нареждания за масово плащане на възнагражденията, на данъците

и осигуровките следва да бъде посочена и точната сума на изплатените

възнаграждения по конкретния проект.
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- Банково извлечение, на което ясно да бъдат отбелязани изплатени суми за
възнаграждения, данъци и осигуровки по конкретния проект.

- Аналитично извлечение от счетоводната система, от което да е видно, че разходите
са осчетоводени по проект по ОП НОИР

- За изплатените суми за възнаграждения на външни експерти (сключени договори по
ЗЗД), следва да се представят СИС, както и разходни ордери, банкови
извлечения/платежни нареждания, заверени от банката за изплатените възнаграждения
и внесени данъци и осигуровки.

Документите за финансово отчитане са подробно описани на стр. 73 от 
Рьководството.
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Бенефициентът и партньорите са задължени:

 Да реинвестират цялата печалба от дейностите по трансфер на знания в

нестопанските дейности на инфраструктурата;

 Да поддържат отделна счетоводна аналитичност, както за финансирането по

проекта, така и за разграничаване на стопанските и нестопанските дейности на

научната инфраструктура;

 Преди извършване на плащания, заедно с първото искане за междинно

плащане към УО, представят утвърдени от ръководството счетоводна политика

и сметкоплан с обособени счетоводни сметки (включително по отношение на

амортизацията).



Благодаря за вниманието!
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